¿Condena por Bullying?
Estimado señor director, junto con saludarle me dirijo a Ud. a fin de emitir una aclaración acerca de la cobertura mediática a la supuesta primera condena por "bullying" dictada por el juzgado de garantía de Punta Arenas. 

Al respecto, quisiera señalarle que lo que se ha sancionado es un delito de lesiones y no una conducta de “bullying”,  pues sí bien es cierto, el “bullying”, es reprochado social y moralmente, éste no constituye delito, por lo que señalar que la condena dictada en contra de mi cliente fue por “bullyng”, es informar erróneamente lo establecido en el ámbito de la justicia penal.

Lo anterior, podría llevar a la comunidad a suponer que cualquier conducta que es constitutiva de “bullying”, debe ser sancionada penalmente. Si bien existe una ley sobre acoso escolar, esta no tipifica delitos ni establece sanciones, sino que impone la obligación a los establecimientos educacionales de adoptar las medidas necesarias para evitar y prevenir estos actos. 
En Chile, los delitos están establecidos en la ley y no existe ninguna que tipifique o establezca como delitos las conductas de “bullying”. 
Esperando, que lo anterior permita aclarar a la sociedad la condena judicial dictada, le saluda atentamente a Ud.

Leonardo Humberto Vallejos Ramírez.

Abogado, Defensor Penal 

